



全链条严防 筑牢屏障

——2023年全市打击走私综合治理重点工作一览

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 杨海龙 梁文兴

全域反走私 护航发展

2022年全市打击走私综合治理工作综述

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 杨海龙 梁文兴

市打私办积极组织推进“国门利剑2022”联合专项行动,全市查获各类涉烟违法案件1089起,查获假私烟493.05万支,其中走私卷烟、雪茄烟28.38万支;市场监管、商务等部门开展打击走私成品油专项整治行动,端掉储油“黑窝点”1个,查办各类成品油案件16起……

2022年,我市深入贯彻落实习近平总书记关于打击走私工作的重要指示批示精神,在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕“中央关注、社会关切、群众关心”的突出走私问题,全力推进“国门利剑2022”联合专项行动,较好完成省打私办交办的各项工作任务,打私工作排名全省第二。

强化统筹联动,合力攻坚“一盘棋”

我市多措并举保障打击走私综合治理工作机制良好运转,多次召开联席会议,开展集中打私专项行动,专项部署打击“水客”、离岛免税“套代购”走私、象牙等濒危野生动物及其制品走私、“洋垃圾”走私;打击冻品、粮食、烟草等食品农产品走私;打击重点涉税商品、成品油、涉枪涉毒涉恐涉爆走私等联合行动。12个县市区建立健全打击走私综合治理组织领导体系,深入开展反走私“五进”宣传活动,取得良好成效。17个成员单位各尽其责、相互配合,形成强大合力,在部门、人员、物资、经费等方面迅速整合、充分保障,在线索、信息、案件、处置等方面相互共享、相互协作,打击走私综合治理基础工作得到进一步夯实。

“为筑牢反走私联防联控网,我市充分发挥各成员单位职能作用,市打私办平台作用,密切关注走私活动的新变化,严守新宁、建立湘桂省际卡口,拓宽交流渠道,认真组织开展好打击走私专项联合行动,形成打击合力。”市打私办相关负责人介绍道。

保持高压态势,打击治理“一张网”

我市持续保持打击走私高压态势,深入开展打击走私综合治理,推动打击走私综合治理工作取得新成效。2022年,税务、公安等部门开展偷逃税专项清查行动,对48家外贸企业开展税收专项检查,依法对3家企业停发税务发票;农业、林业等部门开展打击走私野生动物“清风行动”,共查办野生动物案件29起,其中刑事案件18起,处理违法人员19人,罚款11.62万元;公安、税务、农业农村等部门开展打击涉枪涉毒、冻品走私“昆仑2022”专项行动,查获销毁有毒有害肉5吨,办理走私类违法犯罪案件1起,采取强制措施10人;市公安局破获走私案件390起,抓获犯罪嫌疑人678人。

“邵阳海关充分利用大数据风险分析、稽核、后续监管等手段,对辖区进出口企业进行全面分析,查发线索14条,立案14起,其中一般行政案件6起,并实现涉检案件‘零的突破’。”市打私办相关负责人表示,基于大数据构筑起信息网络,延长拓宽了反走私链条,形成了联防联控、联动联查的强大合力。

坚持多元共治,久久为功“一条心”

持续发力、防打结合是推动打击走私综合治理工作的关键。我市将全面落实属地监管责任,加强与沿海打私部门的信息共享,严打走私上下游关联犯罪,强化对进出境人流、物流、资金流的综合监管。全面加强流通领域整治,建立健全打击治理流通领域私货交易长效机制,持续加强对私货中转地、仓储地、集散地的联合执法和清理整治,共同管住走私货物的运输、仓储、销售等环节,彻底切断“无合法进口来源”产品供销渠道。同时,市场监管、公安等部门将加强联合执法,严肃查处经营、仓储走私进口商品等行为,斩断走私物流链条,规范市场管理,引导企业合法经营。

“我们将全面夯实社会治理基础,进一步完善人防、物防、技防措施,将打击走私工作纳入社会治理网格化管理体系,充分发挥基层网格员‘岗前哨’作用,常态化开展打击走私信息采集、走访排查、宣传教育等工作,不断夯实共建共治共享的社会治理工作基础,护航我市经济社会高质量发展。”市打私办相关负责人表示。



▲相关职能部门对成品油市场进行执法检查,打击整治成品油走私。



▲我市联合开展反走私进校园活动,营造全民反走私浓厚氛围。



▲10月12日,市打私办联合相关职能部门在邵阳职业技术学院开展离岛免税“套代购”反走私进校园活动。副市长、市打击走私综合治理工作领导小组组长晏丽君(右前二)参加。

10月12日9时许,在邵阳职业技术学院图书馆前坪,由市打击走私综合治理工作领导小组办公室联合相关职能部门开展的离岛免税“套代购”反走私进校园活动正在进行。活动现场摆放的一块块反走私宣传展板,吸引学生驻足观看;一个个普法案例,引发学生深思;在工作人员的宣讲和指引下,同学们对走私的危害、如何防范和抵制走私有了进一步的了解,并以签名的方式作出反走私庄严承诺。

今年9月,全市打击走私综合治理工作暨成品油市场“打非治违”百日行动推进会议召开,对今年重点工作进行安排部署。我市将坚持统筹发展和安全、稳中求进工作总基调,持续保持打击走私高压态势,深入开展反走私综合治理,推动新时代邵阳打击走私综合治理工作取得新成效。

斩断通道,构建精准高效防控网

持续打击治理涉粤港澳海上跨境走私。我市将加强对粤港澳海上跨境走私的分析研判,从市场流通环节遏制珠江口水域走私高发势头,切实防范走私活动向我市蔓延。同时,加强与沿海打私部门的信息共享,联动严打走私上下游关联犯罪,查办一批海上走私犯罪案件;加强对运输环节和市场流通环节的封堵查缉,对运输工具、非法冷库等“购运储销”链条全方位、全链条打击,坚决阻断粤港澳跨境走私入境货物物品流入我市。

重拳打击涉枪涉毒等违禁品走私。各县市区将严密防范武器弹药、枪支和枪支散件、传统毒品和新型毒品等通过旅检、邮递、快件、偷越边境等高风险渠道走私入境。强化多警种执法合作,优化联合打击模式,形成全链条严打严治严控涉枪涉毒犯罪的合力。全力堵截缅北毒品走私入境,密切关注南美、墨西哥等重点来源地的货运渠道大宗毒品走私,针对制、贩、走私链条,强化情报经营、深挖拓线和集群打击,合力斩断走私通道。

常态化打击“水客”、海南离岛免税“套代购”走私。各县市区将进一步保持高度的责任感和紧迫感,积极协调相关职能管理部门,全力以赴构建完善打击治理“水客”走私的长效机制。严厉打击“水客”走私犯罪团伙,严防“水客”走私向寄递、货运等渠道转移,持续保持强大威慑。筑牢海南离岛免税商品监管防线,充分发挥海南离岛免税商品“一物一码”溯源管理体系作用,从源头上管控走私风险。持续跟踪“返岛自提”“邮寄送达”等走私手法升级演化,联合各部门开展全链条打击整治。加强对进出岛人流、物流、资金流和信息流的精准识别监管,充分运用大数据科技成



▲9月1日,全市打击走私综合治理工作暨成品油市场“打非治违”百日行动推进会议召开。



▲学生以签名的方式作出反走私庄严承诺。

果,构建精准高效防范打击走私防控网。开展线上线下商品市场领域和寄递渠道监管查缉,强化协同监管效能。

进一步遏制“洋垃圾”、象牙等濒危物种及其制品走私。各县市区紧盯废矿渣、废塑料等重点废物,密切关注废机电、废轮胎等伪瞒报风险,防范“洋垃圾”借道再生金属、再生纸浆等入境,保持口岸查验、商品检验、专项稽查和打击力度,拒“洋垃圾”于国门之外。加强象牙等濒危物种及其制品走私态势分析研判,总结规律特征,紧盯东南亚、西非等重点地区走私源头,紧盯重点航线航班,紧盯中老等班列,开展深度情报经营,全力打击濒危物种及其制品走私犯罪活动,坚决遏制象牙等濒危物种及其制品走私。

严厉打击重点领域、重点渠道、重点商品走私。各县市区要严打文物、贵金属、淫秽物品、人类遗传资源材料、外来入侵物种等走私,助力维护国家政治安全、生态安全和社会稳定。聚焦货运、跨境电商等重点渠道,密切跨部门联合查控,提升阵地掌控能力。紧盯冻品、成品油、烟草、电子产品、奢侈品、医美产品等重点商品,拓展大数据侦查,实施快、准、狠打击。

健全机制,打造反走私综合治理新格局

“各县市区要常态化开展流通领域

清理整治行动,建立健全综合执法工作机制,强化对转运渠道、走私商品集散地和地下市场的清查整治,依法查处黑加油站、黑冷库等场所。坚决打击非法改装车辆,切断走私运输链条。”在全市打击走私综合治理工作暨成品油市场“打非治违”百日行动推进会议上,市打私办相关负责人明确提出要求。

对此,我市将建立健全网格化管控模式,学习借鉴福建省泉州市先进经验做法,统筹利用警务、社区资源,因地制宜建立符合实际的网格化管控模式。同时,进一步将反走私综合治理重心向基层下移,赋予社区居民委员会、村民委员会等各类基层组织反走私职责,增强对重点区域的全方位控制,强化重点涉私人员管理,打造共建共治共享的反走私综合治理新格局。

针对当前反走私突出问题,我市将持续发挥打击走私综合治理领导小组统筹协调作用,充分发挥职能优势,加强部门协调配合,推进信息共享,形成打私合力。同时,加快“智慧综治”建设,融合各类数据资源,打破部门之间、地区之间的数据壁垒,夯实“智慧综治”智能化数据基础,发挥珠三角反走私区域协作机制作用,实现反走私基层治理与科技应用双轮驱动。